
 

 

 
 

 

 

 

        Иновативен проект „Ние в XXI век“ 
                   Област на компетентност: Кариерно ориентиране 

 

 

Анкета за кариерно ориентиране – резултати и анализ 

  

 

Резолюцията на Съвета на Европа за по-успешно включване на 

професионалното ориентиране в стратегиите за учене през целия живот адресира тези 

предизвикателства, приканвайки държавите членки да засилят европейското 

сътрудничество за обезпечаване на професионално ориентиране през целия живот. 

Кариерното и образователното ориентиране в СУ „Васил Левски“ - Крумовград се 

извършва като извънкласна дейност в групата за  “свободна форма на подготовка“ по 

информационни технологии. Ориентирането може да включва информиране, 

консултиране, оценяване на компетенции чре явяване на изпит или участие в олимпиада 

или национално състезание. 

Изследванията показват, че младите хора, които имат кариерен план, са по-склонни 

да останат в училище и да имат позитивна нагласа спрямо образованието. Ориентирането 

също така помага на учениците да вземат информирани решения, да признаят своите силни 

и слаби страни, да планират бъдещото си кариерно развитие, да подобрят текущите си 

умения в програмирането и избор на професия в IT сферата. 

Учителите играят важна роля в този процес, като включват кариерни и 

образователни дискусии в своите уроци, но в днешно време и взаимодействието с различни 

заинтересовани страни (например училищни съветници, специалисти по кариерно 

ориентиране, родители и работодатели) е ключово. По този начин ефективното кариерно 

образование приближава учениците и учителите до света извън училище. 

Анкетата е проведена през месец ноември с 15 родителите на учениците от 

групата за “свободна форма на подготовка“ по информационни технологии. 

1. Колко често се осигуряват кариерно ориентиране на учениците в нашето 

училище? 
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Въпрос 1

а) не се осигуряват;

б) един или два 
пъти годишно;
в) всеки месец;

г) един или два пъти 
месечно;
д) всяка седмица.

 



 

 

 
 

47% от анкетираните посочват, че в нашето училище се осигуряват кариерно и 

образователно ориентиране един или два пъти годишно, а 33% -  всяка седмица.  

2. Как се осигуряват кариерно ориентиране на учениците в нашето училище? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Отговорите на този въпрос показват, че съществуват различни начини за включване 

на кариерното и образователното ориентиране в нашето училище. Най-често цитираният 

подход е като извънкласна дейност (86%), следван от външен специалист в часа на класа 

(14%).  

 

3. Кой участва в кариерното ориентиране в нашето училище?  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Множество действащи лица участват в осигуряването на кариерно ориентиране в 

училищата, най-често учители, които преподават други предмети и не са специалисти по 

кариерно и образователно ориентиране (80%).  
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Въпрос 3

а) родители и настойници;

б) професионалисти от 
промишлеността; 

в) представители на 
университети и колежи; 

г)учители; 

д) не се осигурява 
ориентиране.
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а) като избираем предмет;

б) като извънкласна дейност; 

в) като задължителен предмет;

г) от външен специалист в часа на класа; 

д) не се осигуряват.
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Въпрос 2



 

 

 
 

4. Според вас от каква възраст трябва да започнат кариерното ориентиране? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

По отношение на възрастта, от която трябва да започнат кариерното и 

образователното ориентиране, мненията са разделени. Повече от половината анкетирани 

(53%) смятат, че кариерното и образователното ориентиране трябва да започнат или в 

гимназията, възраст 14-16 години, или по-раноно в прогимназията, възраст 11-14 години 

(27%). 20% от анкетираните смятат, че кариерното и образователното ориентиране трябва 

да започват в горен курс, възраст 16-19 години. 

 

5. Кои от следните подходи се използват за кариерно ориентиране в нашето 

училище? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Отговорите показват, че се използват широк набор от подходи. Около половината от 

анкетираните посочват, че нашето училище, предлага кариерно и образователно 

ориентиране чрез срещи със специалисти (60%), Непосредствено следват други методи за 

ориентиране като: групово консултиране (33%) и посещения на фирми (7%). 

 

0%

0%
27%

53%

20%

Въпрос 4 

а) ранна възраст;

б) 7 – 11 години;

в) 11 – 14 години 

г) 14 – 16 години; 

д) 16 – 19 години.
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Въпрос 5

а) чрез срещи със 
специалисти;

б) посещения на фирми;

в) посещения на колежи и 
университети;

г) индивидуално 
консултиране;

д) групово консултиране.



 

 

 

 

Заключения 

Резултатите от анкетата показват, че в нашето училище се осигуряват кариерно и 

образователно ориентиране, с различна честота и по различни начини. В повечето случаи 

(47%) това се случва нередовно или рядко (не повече от веднъж или два пъти на срок или 

година) (въпрос1). 

Училището ни осигурява кариерно и образователно ориентиране по различни 

начини и включват редица заинтересовани страни и действащи лица. Ориентирането се 

предлага основно под формата на извънкласна дейност (въпрос 2) и в повечето случаи 

включва учители по други предмети (80%)  (въпрос 3). 

Изглежда, че действащи лица извън училищата също участват активно в 

осигуряването на кариерно и образователно ориентиране (представители на университети 

и колежи, професионалисти от индустрията) (въпрос 3). 

По отношение на подходите, методите и инструментите, които се използват в 

кариерното консултиране и образование, резултатите от анкетата посочват, че се прилага 

най-често чрез срещи със специалисти (60%). 

Анкетираните изглеждат почти единодушни, че кариерното и образователното 

ориентиране трябва да започнат в гимназията, възраст 14-16 години, или по-рано в 

прогимназията, възраст 11-14 години (въпрос 4).  

 

  

 

Използвани материали: 

 

Европейска онлайн платформа за училищно образование 
https://www.schooleducationgateway.eu/bg/pub/viewpoints/polls/poll-on-career-guidance.htm 

 

https://www.schooleducationgateway.eu/bg/pub/viewpoints/polls/poll-on-career-guidance.htm

